

引言

回看2023年，奋斗创造奇迹，梦想接连实现。

这一年，全国首个抖音数字经济基地落地贵阳市云岩区，拥有36万平方米标准厂房的云岩三马产业园投用，成功引进芯时代、车联邦等知名企业和工业项目，“一主一特”产业高起点起步；

这一年，“一河一道一片”项目先后开工，小湾河、鹿冲关等两个“城中村”试点项目成功申报，推进新印1950、太平路潮汇街区、豆腐巷文化特色街区等项目改造，商圈经济活力涌现；

这一年，“一圈两场三改”项目完工182个，全面建成20个农村“五治”项目，新建省内面积最大、功能最全的“云岩区矛盾纠纷多元化解中心”，社会治理形势逐步好转；

这一年，辖区环境空气质量优良率达99.4%，河流断面水质达标率100%，黔灵山公园向群众免费开放；

.....

时间是忠实的记录者，它定格奋斗者的身影，镌刻奋进路上的足迹。

2023年，云岩区深入实施“强省会”行动，以高质量发展统揽全局，聚焦“四区建设”打造“老城核心”，大力提振干部队伍精气神，推动了思想之变，加快了发展之变，形成了动力之变，促进了质量之变，催生了老城之变，厚实了成色之变，激起了作风之变。全区各项事业高质量发展取得新突破、新进展、新成效。预计全年经济增速实现7%左右，经济总量突破千亿元大关。

云岩

奋进老城 再绽芳华

高伟



云岩区未来方舟社区一角。

筑好园区巢 工业发展量质齐升

一座座标准厂房矗立在宽敞的大道旁，企业开工建设轰隆隆的机器声，奏响工业丰收的乐曲……近日，走进云岩三马产业园，这里处处散发出繁荣发展的气息。

在得天独厚的区位优势和优惠政策下，贵州省交通科学研究院股份有限公司、贵州车联邦科技（集团）有限责任公司、贵州芯时代智能科技有限公司等20家企业入驻园区，总投资额达21.7亿元，涵盖电子信息制造、智能终端、电子芯片等领域。

良好的发展环境和服务保障，让贵州芯时代智能科技有限公司总经理罗忍俊对企业的未来发展充满信心，“公司是通过招商引资落户园区的，从安排考察到

了解企业需求，解决、完善厂房配套设施再到上门为企业服务、安排厂房配置及政策帮扶，云岩区帮助我们解决了发展中的很多实际困难，助力企业迅速开工建设。”

园区是工业发展的主阵地、主战场。在强力推进新型工业化进程中，云岩区以园兴工，坚持高标准规划、高效率建设三马产业园区，标准厂房分为一、二、三、四期建设，共58栋，63.35万平方米。目前，一、二、三期已建成并交付使用，入驻面积29.16万平方米，入驻率81%。

园区职工食堂可同时容纳700人就餐；1100余个停车位已全面投入使用；周边配备了商业住宅和印象城、万达广

场等商圈；从企业开办、企业职工子女就学、公交出行、保障房申请、人才服务、政策兑现等方面，全方位为园区企业及职工提供全流程服务……为企业安心入驻、快速发展，云岩区持续加大服务、要素等方面的保障力度，以高品质配套和高效优质服务，着力推动企业做大做强。

精心筑“巢”引“凤”来。云岩区

以三马产业园区为重要招商载体，锚定“一主一特”产业布局和方向任务，紧盯工业软件、工业检测、工业互联网、

工业设计、电子信息制造、信息和软件

服务业等领域头部企业，持续招大引

强，培育产业集群。

全区坚定不移扩总量、提增量、活

存量、加变量、优质量，招商引资取得重大突破。2023年，引进产业项目157个，总投资398亿元，到位资金46.18亿元。其中，工业项目到位资金14.2亿元，占比30.75%，引进优强企业38家。

云岩区把新型工业化作为推动“强省会”行动的第一任务，拿出主城担当，精深推进新型工业化创新发展，做大工业总量、做强工业园区、做快工业招商、做精主特产业、做优实体经济、做实工业生态，破解工业体量小、企业少、结构不优、智能化不足等突出问题，奋力实现工业大突破，走出一条符合云岩实际、具有城区特色的产城融合发展之路。

培植生态圈 盘活做优楼宇经济

1月17日上午9时，中建大厦开始活力迸发：楼内电梯同时达到运转高峰，将白领们分别送往不同楼层的公司。单层建筑面积约2300米，4个月73家企业入驻，入驻率达85%，这是云岩区发展楼宇经济的速度。

城区既小又老，出路何在？这一问题曾让云岩区备受困扰。云岩区是贵阳市的主城区、老城区，一直以来面临地少人多、开发空间不足等诸多瓶颈。

地面空间不够，就向上要空间。云岩区因“楼”制宜，引导一批潜力十足的企业进楼聚集，同时推动政策进楼、

服务加码、配套跟进，“楼宇经济”产业链条越做越大。

一年时间，“安家”在中建大厦30层的贵州海马购科技实业发展有限公司迅速发展壮大。“现在的办公场所共1000平方米，设置了10个直播间，并建成58个前置仓门店，覆盖全省全部州市，目前已实现产值近2亿元。”海马购董事长吴叶峰说。

不只海马购，中建大厦像一个“竖”起来的数字经济产业园，吸引着多家大数据相关企业落地，形成以直播电商为主的产业集群。

2023年9月，中建大厦成功引入一家头部企业——全国首个抖音数字经济基地。

该基地依托抖音集团旗下的数字化营销服务平台，开展抖音电商客服、抖音数

字广告业务等，5年内主营业务收入突破180亿元，解决就业500人以上。还带来了直播电商类企业近20家，关联咨询企业13家，占该楼宇入驻企业的40%，当季广告营收近20亿元，带动就业近300人。

一家家企业落地生根，与云岩区“楼宇经济”良好的生态息息相关。政府搭台、企业唱戏，全区采取以楼聚产等为思路，中建大厦引入以企业孵化、

商业管理、装饰工程、广告设计、实业销售为一体的运营商，并在楼宇内建设党务政务服务大厅，实施政务服务全流程帮办代办等服务，让企业实现“拎包入住、无忧落户”。

一座楼宇，就是一条商业街、一座产业园、一个聚宝盆。贵阳壹号、中建大厦、贵旅大厦、东懋中心、铭艺大厦……截至2023年11月底，云岩区共有128栋各类商务楼宇，总面积突破652万平方米，营收达1682亿元，全口径税收161亿元，有营收、税收“双亿元楼宇”10栋。

改造老街区 城市更新向美而行

老城区如何重焕生机与活力？城市更新，不失为一剂良方。

“正在施工，请注意脚下，行人避让……”

1月16日下午1时许，云岩区太平路改造提升项目的施工现场，不少施工人员正在紧张有序地忙碌着，为老街即将揭开“神秘面纱”做最后的准备。

统一时尚的店面门头、正在安装的太平之星、重现生机的贯城河……环顾四周，一条集休闲娱乐、个性化消费于一体的新型街道令人眼前一亮。

太平路地处云岩区老商圈，承载了很多贵阳市民的历史记忆，在这份历史记忆中，市井烟火气无疑是最重要的标签之一。2023年3月，云岩区率先启动太平路改造提升城市更新项目，老街

因此获新生。

此次改造主要打造贯城河揭盖后的城市水脉景观，沿线包括北门桥、北门水街、滨河步道、玉带桥等，以及以太平之星、第九街区为主的商业洼地，同时涵盖周边太平路、龙井巷等背街小巷改造和老旧小区外立面改造。”

太平路现场施工负责人徐翔宇说，截至目前，北门水街、沙井街、龙井巷等背街小巷全部改造完成。河道揭盖部分已完成142米，开街前可以全部揭盖。南区船街、开心麻花剧场基础工程已完成，梁柱完成40%。第九街区已全面开放，门店开始试营业。

太平路改造后，更加注重多元招商，丰富消费业态，在保留老味道的基础上，为市民增加更多年轻时尚的选

择。

在太平路招商中，李宗泽正是看中了太平路的年轻人气以及发展潜力，投资开了A咖啡店。“这里是独栋两层楼，每层有60平方米，二楼可以欣赏河景。自1月1日试营业以来，已经陆续有客人前来消费。正式营业后，我相信客流量会大幅增加。”

Dear咖老板罗俊第一次来太平路就被这里吸引，认为这里的建筑风格、兴旺人气很适合开店。“我们以‘日咖夜酒’的模式经营，白天卖咖啡，晚上销售酒水，正式营业后月收入预计可达30万元。”罗俊说，咖啡每天的营业时间从早上9点开始，到第二天凌晨3点，会给顾客提供更多休闲选择。

据统计，目前，太平路约有商家

200户，入驻率达90%，涵盖餐饮、小吃、茶舍、酒吧等品类。大部分商户营业到晚上10点，有的商户甚至可以营业到第二天凌晨3点。

如今在云岩区，年轻人可以发现自己喜欢的时尚潮流，老贵阳人同样可以找到属于自己的“乡愁”。各美其美，美美与共，这正是城市更新的意义所在。



(本版图片由云岩区融媒体中心提供)



云岩区三马产业园。

声音

老街重拾美好 幸福原地升级

夜幕四合、华灯初上，云岩区太平路一家家店铺的灯光渐次亮起，与街区光影交相辉映。虽然这里还没有正式开街，但依然有不少市民前来寻觅美食。沿着太平路往里走，穿过第九街区来到黔渔翁餐馆，门口已有顾客排队取号准备就餐。

作为太平路的资深商家，黔渔翁餐馆在此经营了6年，有两家门店。店长骆周祥是这里的老住户，他亲眼见证了太平路焕新的过程。“以前的太平路，人气旺，但环境差、设施老化。”如今，焕然一新的太平路让他喜出望外。

不变的是老味道，变化的是旧环境。在过去的几年中，黔渔翁餐馆在太平路炊烟袅袅的烟火气里，沉淀着专属贵州人的独特风味。随着太平路的改造提升，黔渔翁餐馆也换上了“新衣”。“两个门店共有400平方米，每逢节假日，日均接单200多桌，晚上高峰期要排队取号。最近为了贴合太平路改造后的风格，我们对店面进行了翻新装修，装修后的风格更加亮堂、年轻化，客流量预计会增加12倍左右。”骆周祥说。

太平路改造提升了城市颜值，受益的不只是商户。

今年69岁的居民孙永明是太平路周边的“原住民”。“太平路改造后，老旧小区、特色街巷都进行了系统建设，让我们的生活环境有了很大改变，生活品质也更高了。”

行走在北水门街，映入眼帘的小巷新貌让市民周丽霞印象深刻。“我周末经常和朋友在太平路聚会，每次都要经过北水门街，这段路以前年久失修、破损严重，给居民带来了很大不便。现在看着这条路修好了，我非常高兴。”周丽霞说。

聚焦群众生活期盼，因地制宜推进城市更新，云岩区通过改造提升城市项目，让越来越多的老街变身整洁靓丽的新模样，颜值更高、功能更全，重新焕发出生机与活力，不断提升群众居住的幸福感和满意度。

手记

实干担当 稳扎稳打

这是一座坚韧不拔、底蕴厚重的城市，在迎难而上、勇毅前行中推动发展行稳致远。

这是一座多姿多彩、活力迸发的城市，以热情好客、竭诚服务吸引企业，游客纷至沓来。

产业转型提速提质、科技创新突飞猛进、城乡面貌日新月异、生活环境持续改善、社会治理安全有效、民生福祉节节攀升……

2023年，云岩区迈出坚实步伐，全区上下团结一心，顶压前行，克难奋进。

心中有光，逐梦远航。站在又一个终点和起点的交接处，云岩区将以前所未有的气魄和速度，大振精气神，鼓足干劲，精准实施生态立区、工业强区战略，守好发展和生态两条底线，加快建设美丽云岩，加速推进云岩新型工业化发展，扎实走好核心区“强省会”高质量发展之路，建功中国式现代化云岩实践新征程。



↑复建的太平路龙井桥。

←中建大厦抖音数字经济产业基地。